

商学院开设海外课程

# 美好初衷对抗执行中的烦恼

去年，瑞士顶级钟表商宝玑(Breguet)接待了60位特殊的中国客人。这批中国客人破天荒地被允许直接进入宝玑的生产车间，参观全套生产流程，包括基本的切料、研磨、加工、装配和测试等环节。中国客人们一边参观，一边与宝玑的工作人员现场交谈，宝玑则尽可能地开放各种品牌资源。最后，宝玑的总裁在介绍完品牌的发展历史及运作理念后，甚至向客人们展示了公司的传家宝。

## ■ 吴名

谈起这场经历，陈杰平依然历历在目。作为中欧国际工商学院的EMBA主任，他在去年率领60位中欧“国际EMBA”学生完成了这次访问。除了宝玑外，陈杰平一行还参访了瑞士的银行，作为中欧“国际EMBA项目”海外学习模块中的实践课程。

如今，这样的例子在商学院的教学中渐渐风行，不仅是中欧，越来越多的商学院开始设计海外课程，希望通过游学开阔学生们的眼界，提升其全球化思维。而学生们也对异国的教学环境充满好奇。

在陈杰平看来，商学院开设海外模块主要有三个原因：首先是全球化趋势下，企业需要具备不同文化背景下的工作能力；其次是通过海外学习，企业家们可以接触到一些知名500强的高管，这是非常难得的学习机会；最后，目前国际上比较流行的商学院排名指标，大多会涉及到课程中海外模块的占比。

然而，伴随着海外学习的盛行，各种质疑也纷至沓来。一种明显的声音是，国内商学院举办的游学之旅质量参差不齐，有些美其名曰“游学”，实际以观光旅游为主，玩乐性质大于学习，让高调的游学之旅蒙上一层阴影。

这种情况下，人们究竟该如何衡量海外学习模块的价值？对商学院来说，如何才能实现真正的国际化？

## A 海外学习热

如今，国际化的课程设置已成为众多商学院必不可少的“招牌”。以中欧开办的国际EMBA项目为例，这个项目的海外模块分为3个部分，分别位于北美、欧洲和韩国。每个海外模块占3到4个学分，学习时间为一周，是国际EMBA班学生的必修课程。

据陈杰平介绍，中欧的北美模块在近两年与美国康纳尔大学合作，由对方学校派出教授，双方学生一同上“国际经济”这门课。在赴美之前，双方的EMBA学生就会分成一些学习小组，便于交流讨论。在此基础上，康纳尔的教授会布置一些课前作业，由双方学生在网上交流讨论后完成。赴美之后，中欧与康纳尔的EMBA学生在同一课堂内上课，教授布置的作业也按照之前分的小组来完成。用陈杰平的话说，不仅是在康纳尔学习的那一周，双方学生在中欧的同学赴美之前与回国后都会进行持续的交流。

在北美之外，中欧在欧洲模块内选择了与IMD(洛桑国际管理发展学院)合作，由对方为学生们进行高管课程培训。在IMD的安排下，中欧的学生们在去年参访了闻名遐迩的宝玑和瑞士银行。

欧洲模块的另一个组成部分是与西班牙IE商学院的合作。除了由对方的教授为中欧学生上课外，IE商学院还“十分巧妙地”将双方EMBA学生的茶歇和午餐时间安排在一起，为大家创造互动的机会。在课程之外，IE商学院组织中国学生们参观了500多年历史的家族制葡萄酒企业，由家族的年轻人成员介绍企业传承和发展的历史，以及在中国拓展业务的经历。在巴塞罗那，中国的企业家们还参观了著名的足球俱乐部，由球队的副总经理介绍其管理一群天赋秉



异的球员们的经验。让中欧的学生们兴奋的是，有三位球员上台参与了分享。

最后一个海外模块落在了亚洲。中欧选择与韩国国立大学合作，希望学生们通过在韩国的学习接触三星、现代等制造企业。到了明年，中欧还计划增加日本模块，上“生产运营管理”这门课，并让学生们参观日本企业的生产线和质量控制流程。

## B 海外模块的内涵

相比于中欧在海外模块设计上的“全面性”，另一些商学院则希望借助传统优势强调海外模块的“专”。

以同济-曼海姆EMBA项目为例，同济大学选择与德国曼海姆大学合作，很大原因是同济大学与德国防校及企业有着悠久的合作渊源。此外，曼海姆大学的企业经济学和管理学名列德国大学该专业的第一名，在曼海姆专业毕业几乎成了高薪工作的代名词。

选择德国曼海姆市为教学点的另一个原因，是德国的世界500强公司，50%位于曼海姆市区域，它是众多德国和欧洲公司总部的首选地。”同济大学留学生办公室主任姚明称，在同济-曼海姆为期两年的EMBA项目中，学生每年要赴德国曼海姆大学3次，每次参加为期11天的课程。在这11天里，高密度的课堂听讲占了绝大多数时间，与此同时，曼海姆商学院会安排一天的时间进行企业的参观访问，“这一整天的参观其实是实地商业文化和企业管理的案例教学课程”。

在姚明看来，海外模块中的授课时间并不比国内少，但和国内授课的一个明显区别是，中国学生有了更多与国际学生深入交流的机会。“在国内上课时，同学们下课后就直接回家了，但海外模块不同，大家在白天上完课后，晚上在酒店里还有更多切磋的机会。在这一周内，同学之间有关企业管理甚至个人职业发展的讨论会比平时更加深入。”

对于海外模块的内涵，姚明与陈杰平的看法很一致：如果仅仅把课堂搬到海外去，或是请国外的教授来上课，并不能称为真正意义的国际化。在不同的经济发展阶段，国际化对中国企业有着不同的定义，同样地，

商学院对国际化的理解也因时而异。

眼下，如果简单地把国外的案例或经验照搬到EMBA课堂中来，学生间的反响往往不好，因此国际化的最低要求，是要将国外的经验、理论框架与中国商业社会的现状相结合。

在此基础上，海外教学模块的效果取决于它能否帮助学生们解决工作中的实际问题，或者说，能否帮助中国企业“走出去”。在陈杰平眼里，“这种走出去并不见得要到海外去收购企业，而是指中国品牌在全球范围内有没有影响力，中国公司的产品在世界上是否有一席之地，这些都是走出去的不同标志。”

## C 实际执行的烦恼

然而，海外模块的初衷虽然美好，在实际执行中，商学院们仍会遇到不少烦恼。

首当其冲的困难是，商学院能否将几十位企业家的时间协调一致，而企业家们能否“忙里偷闲”，抽出大块完整的时间出国留学？就同济-曼海姆EMBA项目而言，无论是国内还是海外模块，学生们每隔两个月都要参加连续11天的脱产式培训，这对于日理万机的企业高管来说，无疑是巨大的挑战。况且在这个项目中，中、外学员各占一半，这意味着，学生们每隔一段时间就得来往于中国、德国和本国三地之间。

正因为此，“我们在推这个双学位项目时非常小心，教学设计和质量把握都很具挑战性，任何不周全均会导致项目的失败”，姚明坦言，“但另一方面，它也可能形成我们不同于其他项目的亮点”。为了尽可能降低时间安排上的风险，同济-曼海姆EMBA项目允许学生量身自选课程模块组合，最长在3年半内完成学业。换言之，一旦学生错过某个模块的学习，他可以在第二年和下一届学员一起上课，把相应的模块补上。

同样地，中欧在国际EMBA项目的学生成入学时就把每个时间段的行程规定好，并将这些作为入学的基本条件。“即使这样做，我们却发现有同学在临行前因急事无法出行，”陈杰平称，“那么，他就必须在下一年把这些海外课程补上，因为这是必修课。”

通常而言，海外学习是为了提高学生的商业管理知识和跨文化交流能力，并培养全

球化人才。只是，这样的出发点在具体操作中常常“变了味”，也引发了各种质疑。不少EMBA学生都有这样的体验：一些国内商学院在组织学生去国外后，往往安排舒适的酒店，饮食起居服务周到，游学期间也是跟着导游到一些著名景点参观，并未深入了解该国的文化与商业。换句话说，呈现在学生们眼前的，只是商学院举办的一场海外风光盛宴而已。

在姚明看来，这种海外学习模式曾经风靡一时，但如今无疑已经过时了。用他的话说，“如果要旅游，你自己去欧美游玩也很方便，同学们之所以愿意跟着学校去，就是因为可以听到杰出的商学院教授上的课，并且和国外的著名企业高管进行交流。”

这与陈杰平的观点相似。他观察到的一个趋势是，如果国内的商学院无法联系到国外的优质学府，那么学生们就不太愿意参加海外课程，即便参加了，回国后依旧会抱怨没有收获，学不到知识。

## D 海外模块的隐患

可即便满足了学生们听讲的需求，海外模块依旧存在着隐患。一个例子是，国外商学院的某位教师可能声名在外，但他与合作项目本身没有渊源，也不了解学生的背景——由他来上某一门课，很可能只是照本宣科，把过去的课程再讲一遍，下课后便不见踪影。这时，千里迢迢赶来上课的中国学生便会大呼“不过瘾”。

在参观拜访环节，同样存在着诸多的不可控因素。陈杰平坦言，中欧最害怕出现的情况就是国外的企业派出公关部的员工来接待学生，这种浅尝辄止的介绍根本无法让大家了解企业核心的运转模式。此前，他曾组织一个EMBA班的学员赴伦敦交易所参观，到后发现，之前联系好的一位负责中国业务的管理层由于临时会议而无法参与接待，于是参观的第一个小时就由公关部的人员介绍，效果不言而喻。在学员们的一致要求下，那位负责人不得不中途把会议取消，来为学员们讲解。

从这个角度看，学生们注重的并不是参观形式的本身，而是能否接触到海外企业的管理精髓。但眼下，许多国内商学院在这一点上并未下足功夫，似乎将学生送往知名企业参观，就完成了任务的一大半。

要知道，美国的很多著名大集团公司，已经将企业发展史馆变为一个旅游景点，他们试图将国外游客的参观拜访作为其商业推广的一种途径。”姚明指出，“在那里，企业参观带着一种宣传和公益的性质，更让人难以置信的是，学员参观有时还和许多小学生在一起。”

“但中国人吃了亏后往往就是哑巴吃黄连，只能往肚里咽，”他说道。根据姚明的经验，国际合作的初期难免会遇到各种纠纷，“但中国商学院在走出去的过程中，一定不能失去自我，这样外方才会重视你，尊重你。”很多时候，一旦中方在项目中处于劣势，在海外模块中就有一系列无法控制的环节，“因此，要做成真正好的项目，就要经常敢于说不。”

## MBA 市场需求多样 行业 MBA 特色突围

中国高校开展MBA教育已有20多年的历史，目前全国具有开办MBA资质的院校已达232所。其中，一些专业院校开设的MBA教育项目以其鲜明的行业特色异军突起。有关专家对此指出，面对如此庞大的院校数量，未来培养行业MBA也许比泛化的MBA更有竞争力。

中国MBA教育的培养方式主要是通过模仿美国模式建立起来的，办学伊始，一些国内院校还借鉴了欧洲和澳大利亚的培养方式，采用大量的作业和管理案例来进行教学。

随着MBA市场的火爆，MBA教育同质化现象越来越严重。与此同时，MBA教育产品的市场需求却变得更加多样，这一市场需求的变化导致高校MBA教育开始向差异化和特色化转型。

MBA教育的特色化和差异化，主要来自于各高校教育的绝对优势，这一绝对优势体现在高校师资、学科和生源上。事实证明，只有充分结合各高校自身的办学优势，才能让各高校MBA教育有己之长。

但特色MBA教育与技术教育仍有分界，各高校在突出自身行业优势的同时，工商管理教育的“底子”还是不能丢，要在工商管理教育的基础上突出各校行业的优势。只有“底子”与行业特色相结合的MBA教育，才能在市场竞争中站稳脚跟，才能满足学员们的需求。  
(中网)

## 清华管院与新加坡管理大学学术合作

最近，由新加坡管理大学校长迪枚晔(Arnoud De Meyer)教授率领的新加坡管理大学资深管理团队访问了清华大学。访问期间，新加坡管理大学与清华大学签署了谅解备忘录，双方将建立学术合作关系。未来3年，清华大学经济管理学院和新加坡管理大学会计学院、经济学院、以及李光前商学院每年都将进行学生互换，以加强双方的学术教育合作。

在访问期间，迪枚晔教授表示：“新加坡管理大学的愿景是成为一所世界一流的商业管理大学。新加坡管理大学一直凭借自身优势与世界顶级大学在教学和研究等领域进行合作。过去几年来，我们与美国、欧洲和亚洲的多所著名院校都建立了合作关系。我们很高兴能通过这次访问巩固新加坡管理大学与中国大学之间的合作，这有利于我们提升新加坡管理大学在国际上的声誉和品牌。我坚信新加坡管理大学与清华大学的合作，将会为我们实现上述目标注入巨大的动力。”

目前，新加坡管理大学已与美国和欧洲多所知名院校建立了合作关系，包括美国的宾夕法尼亚大学沃顿商学院、卡内基梅隆大学、芝加哥大学布斯商学院、巴布森学院和斯坦福大学商学院，以及欧洲的瑞士金融学院、瑞士圣加仑大学、英国伦敦城市大学卡斯商学院和享负盛名的THEMIS法律联系网的其他五所著名大学。

新加坡管理大学在单学科以及多学科研究领域具有优势，与亚洲企业界有紧密的合作关系，同时教学成果也非常突出。借助这些优势，新加坡管理大学开展具有主导性的学术研究并培养具备全方位才能、创意和商业头脑的领导者，藉此履行其为知识型经济创造并传播知识的使命。新加坡管理大学拥有一流的师资队伍，超过80%的新加坡教授拥有常春藤联盟名校以及世界其他著名大学的博士学位。新加坡管理大学的一些专业在国际权威大学院校排名中也占有一席，如李光前商学院和经济学院在亚洲排名第三；会计专业在亚洲排名第一，全球排名第10；金融专业在亚洲排名第二，全球排名第25。此外，李光前商学院和会计学院的本科生和研究生课程都获得了国际商学院联合会(简称AACSB International)和欧洲质量发展认证体系(简称EQUIS)的认证。

(青花)



# 中国首家在欧洲独立注册的商学院在瑞士成立

中国首家在欧洲独立注册的商学院——新华都商学院(瑞士)成立仪式最近在瑞士苏黎世举行。

中国教育部副部长郝平、中国驻苏黎世总领事梁建全、新华都慈善基金会理事长陈发树、诺贝尔经济学奖获得者、新华都商学院院长费尔普斯、新华都商学院理事长何志毅，以及中瑞两国政府代表和企业界代表约150人出席仪式。

在成立仪式上，郝平表示，新华都商学

院走出国门，在瑞士建立校区，并由诺贝尔奖获得者领衔，是中国教育国际化和中国商学院跨国办学的一次重要尝试。他希望新华都商学院(瑞士)把握机遇，注重质量，为促进中瑞教育交流做出贡献。

梁建全表示，瑞士教育和创新世界领先，值得中国学习，新华都商学院(瑞士)是中瑞教育交流中的新生事物，总领馆将给予关注和支持。何志毅说，新华都商学院(瑞士)将在课

程设置、管理结构和教学方法上不断创新，提高教育水平，为跨国企业与中国的沟通搭建设桥梁。

成立仪式上，新华都商学院(瑞士)还与TCL公司、瑞信集团签署了战略合作意向书，双方将在GEMBA学位项目、企业内训及案例和人才等方面进行长期合作，充分发挥新华都商学院(瑞士)的优势，实现优势互补的双赢策略，促进学校与企业之间的交流、合作与发展。新华都商学院(瑞士)还与苏黎世大学就EM-

(施建国 王昭)